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Esercizio 1. Dato il campo K e x ∈ K, sia An(x) ∈ Mn(K) la matrice data da aij =

xmin(i,j), i, j = 0, . . . , n− 1. (es: A4(x) =


1 1 1 1
1 x x x
1 x x2 x2

1 x x2 x3

 ).

a) Determinare det(A3(x)) e A3(2)−1.

b) Determinare det(An(x)).

Esercizio 2. Sia K = R e An(x) la matrice dell’esercizio 1.

a) Per n = 3, dimostrare che x − 1 è autovalore di A3(x), ∀x, e t[1, x − 1,−1] è un
autovettore relativo.

b) Per n = 3, x = −1, determinare una base ortogonale di R3 (rispetto al prodotto
canonico) di autovettori di A3(−1).

c) Per n qualunque, dimostrare che se x > 1 la matrice An(x) ha tutti autovalori positivi.
Dire come sono i segni degli autovalori se 0 < x < 1.

Esercizio 3. Determinare la forma canonica di Jordan reale e complessa della matrice

M =


1 −1 −1 0
2 −1 0 4
0 0 −1 −2
0 0 1 1



Esercizio 4. Sia H = {
[
α β

−β α

]
: α, β ∈ C}.

a) Dimostrare che H è uno spazio vettoriale su R di dimensione 4 con base

I =

[
1 0
0 1

]
, i =

[
i 0
0 −i

]
, j =

[
0 1
−1 0

]
, k =

[
0 i
i 0

]
b) Dimostrare che H è chiuso per il prodotto tra matrici, ed ogni M ∈ H, M 6= 0 ha

un’inversa in H (si dice che H è un corpo, o campo non commutativo).

c) Dimostrare che il gruppo SU2 = {M ∈ U2 : det(M) = 1} è contenuto in H.

Scrivere su tutti i fogli nome e numero di matricola.
Durata: 3 ore.


